

Опись № 1
 Коробка № 1
 Фонд № 16
 Дело № 1509
 Форма № 11
 Удмуртский Республика
 Центр документации новейшей истории

Удмуртский обком ВКП(б)
 общ. отд.

Истор. № 16
 Фонд № 16
 Дело № 1509
 Оп. № 1
 Обком КПС
 И
 ИА ТАРХИВ УДМУРТСКОГО

Докладная записка первого секретаря
 обкома ВКП(б) С.А. Аюпова и директора
 Ижевских заводов П.А. Макешилова пред-
 седателю Ижевска Серг. В.В. Куйбышеву
 с ходатайством о признании строит-
 тельств г. Ижевска ударными.

НАЧАТО апреля 1933 года
 ОКОНЧЕНО 19__ года

На 4 листах
 хранить ПОСТОЯННО

ИА ТАРХИВ УДМУРТСКОГО
 Обком КПС
 Опись № 1
 Дело № 1509
 Фонд № 16
 № 16
 № 29

Фонд № 16
 Опись № 1
 Дело № 1509

Лист использования

Дата	Тема работы	Характер и содержание аписи	Лист №	Фамилия исследователя (разборчиво)	Какой организацией направлен
30/5 78	Удмуртские владения 2 = 5 км	вотиски	1	Соболев	ИИИ
25.12.92	нач. раб. с/к	вписки	2	Васильев	ИИИ
4/11-98	Росст. Технич. институт.	вотиски	1-4	Васильев	ИИИ
				Ледникова	ИИИ

Лист использования единиц хранения № _____

Дата	Тема работы	Лист № _____	Фамилия исследователя /разборчиво/
<p>8/IX-1956.</p> <p>29/IX-1958</p>	<p>Удмуртия в II пятилетии.</p> <p>Борьба за сохранение и развитие лесов в Удмуртии.</p>	<p>49-50.</p> <p>52.</p> <p>67, 68, 69, 70</p> <p>71;</p> <p>49-50; 52.</p>	<p>Юсупов Юрий Григорьевич.</p> <p>И. Мажонин</p>

49
1

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ГОСПЛАНА СССР, тов. КУДЫШЕВУ

СЕКРЕТАРЯ УДИМУРТСКОГО ОБКОМА ВКП(б)

И ДИРЕКТОРА ИЖСТАЛЬЗАЮДА

✓
ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Весь период после Октябрьской революции и в особенности период первой пятилетки явился для гор. Ижевска периодом огромного роста его основной металлообрабатывающей промышленности. Коренная реконструкция завода №-10 обусловила в свою очередь чрезвычайно бурный и из года в год увеличивающийся прирост населения за счет его рабочей части. Так, с 1917 по 1926 г.г. население Ижевска возросло на 50%, а с 1926 по 1932 г.г. - удвоилось.

Проводившееся за тот же период жилищное, коммунальное и социально-культурное строительство резко отставало от темпов индустриального строительства и роста промышленного пролетариата, и между ними создавался громадный и с каждым годом растущий разрыв. В то время как промышленное лицо Ижевска за последние годы изменилось в корне, культурно-бытовой его уровень остается по-прежнему вопиюще низким, не отвечая даже в минимальной степени потребностям крупного промышленного центра союзного значения и областного центра национальной автономии.

Приводимые ниже данные достаточно ярко характеризуют всю неудовлетворительность культурно-бытового обслуживания трудящихся масс Ижевска.

Прежде всего, город испытывает острейший жилищный кризис. Возведением за первую пятилетку 72,9 тыс. кв. метров новой жилплощади смягчить кризиса не удалось; напротив, он значительно углубился. Так, норма жилищной обеспеченности за период с

160
1928 по 1932 г.г. катастрофически снизилась с 3,6 кв. метров до 2,7 кв. метров.

Не лучше и качественное состояние жилищного фонда, в котором на частный сектор с примитивными строениями дореволюционного периода, совершенно не отвечающими требованиям социалистического быта, приходится 66% от общей жилой площади города. Муниципальный фонд крайне слаб (всего лишь 6%).

И, наконец, совершенно недостаточным остается удельный вес жилой площади Ижстальзавода, составляющий всего лишь 20,2%, тогда как с работой завода теснейшим образом связано огромное большинство (до 75%) населения города.

Обрисованное состояние жилищного хозяйства крайне тяжело отражается на трудовом населении Ижевска и прежде всего - его рабочей части. Больше того, создается прямая угроза срыва темпов проводимой реконструкции Ижстальзавода из-за невозможности при таких жилищных условиях обеспечить его рабочей силой.

До крайности затрудняется и дальнейшее формирование пролетарских кадров из коренного удмуртского населения. Так, одной из основных причин невыполнения решения ЦК партии о доведении численности удмуртов на Ижстальзаводе до 20% еще к началу 1932 года (в настоящее время удмуртов среди кадровых рабочих имеется лишь 10%) является та же жилищная необеспеченность вновь вовлекаемых кадров.

В столь же плохом положении находится и коммунальное хозяйство гор. Ижевска. Ни одна из его отраслей не достигла еще состояния, сколько-нибудь отвечающего значению Ижевска как крупного пролетарского центра.

Санитарно-гигиеническое состояние города совершенно неудовлетворительно. Пущенный в конце прошлого года частично в эксплуатацию водопровод обеспечивает водоснабжение едва лишь 30% населения (при полной мощности строительства 1-й очереди); строительство канализации находится в самой начальной стадии. Ванно-

прачечное хозяйство не развернуто. Коммунальное благоустройстве почти отсутствует; городская электросеть слаба, перегружена и не отвечает техническим требованиям; механический пассажирский транспорт находится лишь в зачатке, а грузовой крайне недостаточен, огромное большинство учреждений областного значения не обеспечено помещениями и т.д.

В ту же полную необеспеченность зданиями непосредственно опирается нормальная работа и дальнейшее развитие культурно-социальных отраслей. Достаточно сказать, что при двухсменной работе всех школ, при том большей частью в совершенно непригодных для занятий зданиях, обеспеченность помещениями составляет на учащегося: по 230 - 4 куб.метра, по дошкольным учреждениям - 2,5 - 3,0 куб.метр., по Техникумам - 9,5 куб:метров, т.е. около 20% от принятых НЦпросом норм.

В явном несоответствии с нуждами рабочего населения находится и амбулаторное и коечное лечение. На 1.000 жителей приходится коек: хирургических - 0,6, терапевтических - 1,0 и родильных - 0,5

Такое в основном состояние жилищно-коммунального хозяйства и культурно-социальных отраслей гор. Ижевска.

Совершенно понятно, что такое положение особенно в крупном центре оборонной промышленности не может быть далее терпимо и что оно вынуждает провести, начиная с текущего же года, ряд мероприятий, которые приостаивали бы непрерывное из года в год отставание всего комплекса культурно-бытового обслуживания и позволили бы добиться хотя бы самого начального сдвига для более планомерного развития этих отраслей в дальнейшем.

Приходится прямо сказать, что культурно-бытовые нужды гор. Ижевска до настоящего времени не встречали надлежащего к себе внимания со стороны центральных особенно союзных органов. Капиталовложения по линии жилищно-коммунального хозяйства и

социально культурного строительства не увязывались должным образом с индустриальным ростом города и проводимой реконструкцией Иксталъаваода в крупнейший завод, имеющий общесоюзное значение, далеко превышающее масштабы национальной области. Вопросы городского хозяйства, теснейшим образом связанные с реконструкцией Иксталъаваода, могли быть успешно разрешены лишь при поддержке Республиканских и Союзных Наркоматов. Между тем под этим углом зрения комплексные вопросы городского хозяйства Ижевска центральными органами не рассматривались, а участие Иксталъаваода в капиталовложениях в это хозяйство было до сих пор далеко недостаточным, несмотря на то, что растущие масштабы промышленного строительства решительно этого требовали. Так, на реконструкцию Иксталъаваода за пятилетку израсходовано уже более 90 млн. рублей, а на жилищно-коммунальное и социально-культурное строительство затрачено из них всего лишь 13 млн. рублей, или 14,4% от всех вложений.

Все это выдвигает необходимость проведения в области жилищного и коммунального хозяйства и социально-культурного строительства ряда важнейших и совершенно неотложных мероприятий, являющихся тем безусловным и крайним минимумом требований, которые пред"являет реконструкция Иксталъаваода и освоение его производственной мощности в течение 1933 и 1934 годов.

Этими неотложными мероприятиями являются:

в жилищном строительстве - приостановление катастрофического падения жилищобеспеченности и повышение ее для наличного населения с 2,7 кв. метров хотя бы до 3,0 кв.метров к концу 1934 года - ко времени пуска реконструируемого Иксталъаваода и обеспечения жилищобеспеченностью вновь прибывающего населения из расчета по 4,5 кв.метров на жителя.

Исходя из этой установки и имея ввиду, что прирост населения гор. Ижевска в течение двух лет в соответствии с расчи

режем производственной программы Ижстальзавода составит 27,6 тыс. человек (рост с 122,4 тыс. человек в начале 1933 г. до 150,0 тыс. чел. к концу 1934 года), необходимо возвести новую жилплощадь (с учетом восстановления естественного износа и вынужденных сносов) - 163 тыс. кв. метров. По лимитам вложений в текущем году строительство жилищ обеспечено средствами только для возведения 17 тыс. кв. метров жилплощади. Таким образом до конца 1934 г. предстоит освоить сверх этого программу жилищного строительства в 146 тыс. кв. метров, с суммой затрат до 27,7 тыс. руб. Доля участия Ижстальзавода во вложениях в жилищное строительство при этом определяется в сумме 24,0 млн. рублей. Из них 4,0 млн. руб. должны быть отпущены в текущем году сверх установленного лимита - 2,4 млн. рублей.

В коммунальном хозяйстве - окончание строительства водопровода 1-й очереди и начало работ по второму водопроводу, форсирование работ по постройке канализации с расчетом пуска в 1933 году и окончания работ первой очереди строительства в 1934 году, окончание в текущем году постройки начатого в 1932 году строительства банно-прачечного Комбината и строительство в 1934 году второго комбината, доведение автобусного хозяйства до 7 машин в текущем году (дейчас имеется всего две машины) и до 25 машин в 1934 году, создание грузового автотранспорта, усиление дорожно-мостового строительства, в частности постройка мостовой, связывающей город с вокзалом, скорейшее окончание переоборудования электросети города и дача энергии в рабочие окраины и ряд других мероприятий в части благоустройства и планировки города.

Все затраты в коммунальное хозяйство на два года определяются в сумме 7,781 тыс. руб. Накомхозом РСФСР лимит для 1933 г. утвержден в сумме 1198 тыс. руб., который в целях на-

305
17
большой эффективности затрат необходимо увеличить до 2433 тыс. руб., а вложения на 1934 год определить в сумме 5348 тыс. руб.

При обеспечении программы строительства 1933 года необходимо иметь в виду, также и то обстоятельство, что определенный в настоящее время лимит НККХ РСФСР в сумме 1.198 тыс. руб. не является вполне реальным, так как НККХ предполагает в пределах этого лимита финансирование со стороны промышленности в сумме 625 тыс. руб., тогда как последняя в лице Ижстальзавода этих сумм в своих лимитах не имеет.

В культурном строительстве - в возможно кратчайший срок необходимо изжить разную диспропорцию между контингентами учащихся и наличием учебных помещений. В качестве практических задач ставится: доведение в течение 1933-34 года обеспеченности помещениями школ всеобща до 12 куб. метров на одно учебное место вместо 8,1 куб. метра в настоящее время, постройка учебного здания Пединститута с началом строительства в текущем же году, постройка учебной здания Медтехникума, а также студенческих общежитий. Вложения на строительство культурных учреждений определяются за оба года в сумме 5.746 тыс. рублей. Лимит для 1933 года определен в сумме 1.248 тыс. руб. Необходимо лимит текущего года увеличить на 733 тыс. руб., за счет ассигнований на начало строительства Пединститута (400 тыс. руб.), постройку 233 (160 тыс. руб.) и общежития медтехникума (233 тыс. руб.)

В области здравоохранения - пред"являются требования на доведение больничных коек до нормы 6 коек на 1000 чел. населения, вместо 4,7 койки в настоящее время и на расширение сети внебольничной помощи (постройка центральной поликлиники, районных амбулаторий и друг.) Весь об"ем капитальных работ за 2 года составляет 4.074 тыс. руб., при чем для теку-

52
4

щего года лимит должен быть определен в 922 тыс.руб.

Далее, гор. Ижевск совершенно не имеет домов отдыха для рабочего населения. Строительство домов отдыха стоит на очереди дня и оно должно быть включено в программы как текущего года, так и последующих лет. Затраты текущего года определяются в сумме 1094,6 тыс.руб. и 1934 г. - 518,7 тыс.руб.

Необходим коренной смены в развитии физкультурных учреждений, неотложными являются строительство стадиона, водной станции, физкультурных площадок и проч. с общей суммой затрат в течение двух лет - 390 тыс.руб.

Обращая Ваше внимание на неотложность проведения указанных выше мероприятий, считаем в то же время необходимым поставить вопрос об оказании помощи области со стороны центральных организаций в освоении программы строительства. До сего времени в этом вопросе область была предоставлена самой себе. Между тем совершенно очевидно, что программа гражданского строительства, названная крупным промышленным строительством, далеко выходит за пределы местных возможностей. Необходима помощь центра в финансировании как производства местных стройматериалов, так и производства строительных работ.

В части производства стройматериалов в претензий области сводятся к отпуску средств на постройку Гофманской печи и механизацию процессов кирпичного производства, постройку известкового завода, механизацию добычи бутового камня, песка и гравия, всего в размере 2.000 тыс.руб.

Помимо мероприятий по усилению производства местных стройматериалов, должны быть приняты соответствующие меры к усилению стройорганизаций, производящих это строительство. Единственная в области стройорганизация - Удмуртстрой, осуществляющая все гражданское строительство, крайне слабо обеспечена основным капиталом и совершенно не имеет оборотных средств.

405

В текущем году, как минимум, для освоения программы строительства в 6.000 тыс.руб. необходимо выделить средства для Удмуртстроя в размере:

в основной капитал - 300 тыс.руб.
" оборотный " - 300 " "

Средства должны быть выделены по линии центральных органов, так как местный бюджет финансировать в силу своей слабости, не может.

Наконец, в самое ближайшее время должен быть урегулирован вопрос со снабжением строительства фондируемыми стройматериалами и транспортировкой их по жел. дорогам. До настоящего времени стройматериалы и вагоны под них Область получала крайне нерегулярно, в недостаточном количестве и не во время.

Расчитывая на Вашу поддержку, считаем, что помощь центральных организаций в строительстве гор. Ижевска была бы практически в дальнейшем более реальной, если бы Госплан СССР признал строительство Ижевска ударным и включил его в число 15 городов, планируемых в особом порядке.-

СЕКРЕТАРЬ УДМУРТСКОГО ОКРУГА ВКП(б)
(Акопян)

ДИРЕКТОР ИЖЕВСКОГО ЗАВОДА
(Максимов)

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № _____ описи № 13 фонда № 16
подшито и пронумеровано 4 (_____
четыре) листов.

“ 5 августа 1974 г.

Тимофеев (Подпись)

Центр документации новейшей истории УР
№ 12 11 1994
Должность: _____ Подпись: _____

Центр документации новейшей истории УР
№ 25 10 1998
Должность: _____ Подпись: _____

Центр документации новейшей истории УР
ПРОВЕРЕНО
12 11 2008
Должность: _____ Подпись: _____

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ